

随着单独二胎政策实施,会迎来一个生育小高峰,将助推中国母婴市场进入黄金发展期

母婴市场良性发展需质量护航

■本报记者 戴明阳

根据日前公布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,我国将对多年的人口和计划生育政策进行调整,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。

有业内人士分析认为,随着政策实施,我国将迎来一个生育小高峰,将助推中国母婴市场进入黄金发展期。

迎来新商机

中国婴童产业研究中心的最新数据显示,目前中国已成为仅次于美国的第二大婴童产品消费大国,中国0~12岁的婴童人数高达两亿人。近几年婴童市场保持15%左右的高速增长,2011年中国婴童市场总规模约1.15万亿元左右,2015年婴童市场将达到两万亿元规模。

有专家认为,二胎政策放开将使得目前的生育率水平显著上升。除了政策因素外,未来人口自身的趋势中80~87年出生的婴儿潮所生子女将在5年后迎来新一轮的婴儿潮,因而二胎政策将进一步助推婴儿潮的出现。

记者在国家统计局官方网站上查到的数据表明,未来5年1980~1990年第三次婴儿潮的人将步入结婚和生育阶段,中国迎来第四次婴儿潮。在二胎政策放开背景下,假设二胎高生育率20%叠加婴儿回声潮,3年后新生儿有望达2300万,0~3岁婴幼儿比当前增长35%。二胎政策将叠加婴幼儿消费升级,促进婴幼儿产业加速发展。婴幼儿奶粉、纸尿裤、儿童玩具类幼儿教辅类母婴医疗保健等企业将从中获益。

近几年来,母婴用品市场呈现一派活跃

景象,从街头随处可见的母婴用品店也可见一斑,以乐友、丽家宝贝为代表的母婴连锁已经在全国布局,并以每年15%的速度扩张。

以贝亲为例,自2002年进入中国市场至今10余年来,其平均增长率达到62%,公司的股票价格也增长了4.1倍。除了依托母婴连锁超市扩张外,在电子商务、各大商场卖场广泛布局,其销售火爆可见一斑。

业内专家分析,当前国内母婴用品市场出现地域性的需求差异,三四线城市的消费者的购买力受到限制。随着中国整体经济的增长,中高档的母婴用品也很快进入三四线城市的需求市场。

专家分析,随着中国GDP持续高增长,带动整体消费增长,中国的“80后”和“90后”将步入结婚生子阶段,这一情形将持续到2025年。

同时,未来3年,中国的母婴行业将面临高速整合时代,新的投资、重组和并购将为企业和投资者带来机遇。

“80后”家长成消费主力军

二胎政策将助推母婴市场进入黄金增长期已经成为母婴行业内公认的趋势。当前,中国母婴市场消费群体多以80后为主,不少80后父母育儿方式接近发达国家水平,这也使消费者需求水涨船高。

据亲宝网母婴市场分析师介绍,就奶粉市场而言,之前父母关注的更多的是营养,现在他们更注重奶粉的品质、安全和品牌,为了让宝宝喝到放心奶,一些父母不惜高价在国外代购高端品牌产品,到国外疯狂采购,甚至引起国外市场的恐慌,如香港和西欧一些国家出台限购令。在这样的需求下,中



国奶粉市场除本土品牌外,很多国外高端品

牌奶粉快速抢占中国市场。
童装、母婴产品展会、婴儿泳池、一站式儿童商场等新的市场和商机。

一站式儿童商场中,吃喝玩乐一站全能搞定。不仅有专为儿童开设的餐厅、超市,还有3D影院、室内健身房、才艺培训中心等。

各种新理念的幼早教培训机构遍地开花,不仅大型商场有类似培训点,一些培训机构还开进住宅小区。很多早教机构用国外的原版书籍和音像制品,甚至请来外教让儿童接受纯西式教育。

母婴用品市场的高速增长得益于“80后”父母群体的快速增长,数据显示,中国2011年至2015年每年0岁至6岁的婴童数据量将达到9000多万,其中超过八成都是“80

后”父母的子女。如此巨大的人口基数保证了我国母婴用品市场的高速发展。

“良心行业”需严把质量关

面对如此巨大、稳定的母婴市场,各路资本纷纷涌进,但是现阶段,由于国内没有明确的母婴行业标准,导致产品良莠不齐,为整个母婴行业的健康有序发展带来负面影响。

早前发布的《2012年3·15中国婴童产品质量调查报告》显示,从行业总体水平看,公众对婴童行业的整体诚信状况评价一般,食品、玩具、早教三大领域的诚信问题较为集中。另外,喂哺、洗护、纸尿裤等婴童产品的质量状况及安全程度,普遍受到婴童家长的关注。

现如今,母婴市场所涵盖的产品早已不局限于传统的婴儿奶粉、纸尿裤、摇篮车和奶瓶等,诸如电动奶粉搅拌器、暖奶器、音乐坐便器、奶瓶消毒器、婴儿食物调理机、婴儿驱蚊器等婴幼儿小家电,逐渐成为了“新父母”们追捧的新宠。

但是,面对如此巨量需求的市场,行业内很多产品均没有统一标准。以母婴小家电为例,据专业的调查公司统计,近两年来母婴家电市场增速保持在200%左右。火热的表象下却存在不少隐患,婴幼儿小家电在质量、安全及售后服务上都存在不少问题。

除了母婴小家电外,儿童安全座椅、儿童理发器、奶嘴等许多细分产品在标准上很难统一,甚至没有标准,仅凭企业“良心”做生意。如果一个火爆市场中的产品质量标准不完善、缺乏监管,即便市场容量再大,长此以往,势必影响整个产业的良性发展。而对企业而言,更需牢固树立安全意识,只有严把质量关,才能最终做大做强。

谷歌三星达成全面专利授权协议

据新华社电 美国谷歌公司和韩国三星电子公司26日宣布达成一项全球专利交叉授权协议,内容涵盖两家公司现有的专利及在未来10年获得的专利。

谷歌和三星没有透露协议的具体财务条款,但表示协议将加深两家公司“在现有及未来项目上的研发合作”。

谷歌专利法副总顾问艾伦·罗说,双方通过达成这样的协议,可以减少可能的法律诉讼,专注于创新。三星知识产权中心负责人安成浩表示,三星和谷歌向业内其他公司表明,合作比卷入不必要的专利纷争更有益。

谷歌和三星在智能手机专利大战中主要是盟友关系,但两家公司一直未达成正式的专利合作协议。谷歌和三星达成协议还适逢苹果和三星的首席执行官在2月开展专利谈判前夕,而苹果和三星的专利纠纷案3月将在美国加州再度开庭审理。此外,谷歌、三星等安卓智能手机生产商还面临着微软、苹果等公司“结盟”发起的专利诉讼。

6家客票代理乱涨价乱收费被处罚

据新华社电 (记者江国成)国家发展和改革委员会1月25日公布,北京长北鑫宇航空服务有限公司等6家民航、铁路客票销售代理代购企业趁春运客票紧张之机乱涨价、乱收费,违法有关价格法规,被当地物价监督检查部门“严厉处罚”。发展改革委还提醒所有交通工具客票销售企业,要守法经营。“如有违反国家价格政策规定的行为,必将受到严肃处理”。

近日,国家发展和改革委员会价格监督检查局组织的检查发现,部分地方民航、铁路客票销售代理代购企业在超过政府指导价加价、价外加收费用变相涨价,以及强制搭售并收费等行为,严重违反了国家有关交通运输客票价格政策规定,扰乱了市场价格秩序,损害了消费者利益。

根据民航局、发改委去年发布的有关航空旅客运输价格规定,实行政府指导价的国内航线,票价可以基准价为基础,在上浮不超过25%,下浮不限的范围内自主确定票价,但上述公司加价幅度甚至超过浮动上限的3倍。

全面整修客车确保春运安全



1月22日晚,南昌铁路局南昌车辆段的技术人员正在九江客技站连夜整修客车车辆轮对。自春运以来,南昌铁路局南昌车辆段从设备维修等方面着手,着重对2008年客车及27组动车组进行了高标准的整修工作,同时实行严格的“三级交验”制度,保障春节期间客车和动车组“零误差、零缺陷、零故障”上线运行。

程江 横 胡国林 摄

中南部铁路通道太岳山隧道贯通

本报讯 山山西中南部铁路通道是国家“十一五”铁路建设重点工程,也是世界上第一条按万吨重载铁路标准一次建成里程最长的铁路。日前,中铁三局中南铁路通道项目部以299分荣获业主评定的2013年度下半年信用评价第一名。该项目部还曾荣获2010年度中华全国总工会“先进单位火车头奖杯”,山西省总工会直属基层工委颁发的“工人先锋号”;2011年、2012年连续两年被建设单位评为“先进单位”。

2013年12月28日上午9时58分,中南部铁路通道9标段建设工地传来阵阵欢呼声,由中铁三局集团独立承建的山西中南部铁路通道太岳山隧道比计划工期提前34天胜利贯通。太岳山隧道是山西中南部铁路通道第三长隧,也是全线最长的单洞双线隧道。

(孙清华 张贺义)

公伯峡水电站获“标准化良好行为企业”

本报讯 (特约记者邢生祥 通讯员孙剑曾海宁)近日,由国家标准管理委员会、中电联标准化管理中心组织的“标准化良好行为企业”专家组在公伯峡水电站正式开展现场确认工作,中电投黄河公司公伯峡发电分公司正式通过“标准化良好行为企业”AAAA级现场确认。

据了解,公伯峡发电分公司是中电投集团公司系统内第二家通过“标准化良好行为企业”现场确认的单位,也是全国电力系统第二家、西北地区首家正式通过“标准化良好行为企业”AAAA级认证的水力发电企业。

大铁公安青年志愿者走进候车室



春运期间,大同铁路公安处开展“团员青年民警义务奉献”活动,他们组织广大学生、青年民警佩戴统一标志,利用休息时间走进大同站候车室,开展为民服务活动。活动中,青年民警们为旅客倒一杯热水、为困难旅客提供服务,同时他们现场发放爱路护路宣传资料,并与旅客提供法律咨询,认真解答群众提问。

郭晨辰 摄

开滦集团首届职工职业道德“双十佳”揭晓

本报讯 (通讯员刘旭升)开滦集团首届职工职业道德模范及标兵单位“双十佳”日前评出。1月22日,开滦集团在召开的二届十二次职工代表大会上对其进行命名表彰。

为加强职工职业道德建设,弘扬爱岗敬业、无私奉献的当代企业员工精神,进一步推动职工素质提升工程深化,开滦集团工会于2013年5月牵头组织开展了开滦第一届“双十佳”,即十佳职工职业道德模范和十佳职工职业道德建设标兵单位评选活动。

为确保活动顺利开展,开滦集团成立了活动领导小组,出台了《职工职业道德模范评选办法》。活动领导小组通过重点督导、刊发简报等方式,加大宣传力度,推动阶段工作有序进行。

天津首批居民个人“自发电”实现结算

据新华社电 (记者毛振华)记者1月27日从天津滨海电力分公司获悉,家住滨海新区的董强及其邻居王先生、沈先生日前分别收到国网天津市电力公司789.36元、584.19元、768.62元的第一笔分布式发电结算款。这也是天津首批结算的居民个人分布式发电项目。

自2013年6月6日并网运行以来,董强及其邻居的发电设备运行良好,三户家庭除上述的售电收入外,自发的电也部分用于自家使用,“卖电”和“省电”两部分费用共计3300多元。

作为国内首例居民个人“风光互补”自发

电第一人,董强利用屋顶安装了一组3千瓦

光伏发电设备和1台3千瓦风力发电设备,风电、光电并用。邻居王先生、沈先生则各安装了一组3千瓦光伏发电设备。去年3月,董强等三户家庭向国网天津电力滨海供电公司提交并网申请,电力部门组织进行了现场勘查,为客户科学制定接入系统方案,并指导客户按照接入方案进行设备安装。在6月6日验收调试后,三户家庭发电项目同日并网发电。

截至目前1月22日,天津已有12户居民客户申请分布式发电项目。其中,并网项目已有5项,累计发电量6000千瓦时,总上网电量3000千瓦时。

据悉,浏阳市生产爆竹的历史可追溯至唐宋。1995年,浏阳被国务院批准授予“中国

烟花之乡”的美誉。如今,浏阳市是全世界最大的烟花爆竹出口地。

数据显示,浏阳有烟花爆竹生产企业1024家,产值过亿元的就有20多家。2013年浏阳市烟花爆竹行业的销售总额达到190.9亿元,吸纳约30万人就业,对浏阳经济的贡献率超过40%,而2014年的年关市场却成为“花炮之乡”难以跨越的一道槛,业绩普遍下滑。为了顺应发展趋势,契合环保要求,2013年,浏阳市通过依法退出、兼并重组、转行转产等方式顺利淘汰散小乱差花炮企业100家。

据环保部门估算,春节期间的鞭炮燃放将导致PM2.5年均值浓度增加1~2微克/立方米,会造成PM2.5等主要污染物浓度快速上升,对空气质量造成严重污染。

据了解,我国传统的黑火药采用1份硝、2份硫磺、3份木炭的混合比例,以这种火药为原料的烟花爆竹发烟量大、含硫量高、污染较大。

近日有报道称,在“烟花之乡”湖南浏阳,花炮产业正遭遇一场寒冬。花炮大市场门可罗雀,距春节还有一周时间,但多家经营花炮生意的商店早已关门歇业。而大多数从事花炮批发生意的商人也在谋求转行。

据悉,浏阳市生产爆竹的历史可追溯至唐宋。1995年,浏阳被国务院批准授予“中国

烟花之乡”的美誉。如今,浏阳市是全世界最大的烟花爆竹出口地。

数据显示,浏阳有烟花爆竹生产企业1024家,产值过亿元的就有20多家。2013年浏阳市烟花爆竹行业的销售总额达到190.9亿元,吸纳约30万人就业,对浏阳经济的贡献率超过40%,而2014年的年关市场却成为“花炮之乡”难以跨越的一道槛,业绩普遍下滑。为了顺应发展趋势,契合环保要求,2013年,浏阳市通过依法退出、兼并重组、转行转产等方式顺利淘汰散小乱差花炮企业100家。

据环保部门估算,春节期间的鞭炮燃放将导致PM2.5年均值浓度增加1~2微克/立方米,会造成PM2.5等主要污染物浓度快速上升,对空气质量造成严重污染。

据了解,我国传统的黑火药采用1份硝、2份硫磺、3份木炭的混合比例,以这种火药为原料的烟花爆竹发烟量大、含硫量高、污染较大。

近日有报道称,在“烟花之乡”湖南浏阳,花炮产业正遭遇一场寒冬。花炮大市场门可罗雀,距春节还有一周时间,但多家经营花炮生意的商店早已关门歇业。而大多数从事花炮批发生意的商人也在谋求转行。

“昨天的《人民日报》第13版刊登了素萍

服务组陶志婷服务旅客的事迹,并配发了照片。希望大家都像陶志婷那样,认真服务好每一位旅客……”在1月21日客运车间的早点名会上,北京站党总支书记谢为鼓励大家振奋精神,再接再厉,夺取春运攻坚战的全胜。

北京站党委充分利用媒体聚焦春运的时机,积极主动地与媒体沟通联系,努力将车站干部职工加班加点、任劳任怨、不辞辛苦的奉献精神报道出来,赢得社会的理解与支持的同时,也为职工加油鼓劲儿。为此,他们会在媒体刊登的第一时间告知当事人,并通过各种形式进行深入宣传,如果是纸质媒体,他们会及时将其送到被宣传报道的人手中。

“谢谢马主任,您送来的这篇报道,比奖励我500元钱还高兴!”当党群办主任马建福将1月23日的一份报纸送到客运员张可梦手中时,张可梦激动地说。在这张报纸上,图文并茂地刊载了整整一版人物通讯——《回家的列车,这么近那么远》,全文景式记录了张可梦恪尽职守、默默奉献的感人事迹。

“昨天的《人民日报》第13版刊登了素萍

服务组陶志婷服务旅客的事迹,并配发了照片。希望大家都像陶志婷那样,认真服务好每一位旅客……”在1月21日客运车间的早点名会上,北京站党总支书记谢为鼓励大家振奋精神,再接再厉,夺取春运攻坚战的全胜。

北京站党委充分利用媒体聚焦春运的时机,积极主动地与媒体沟通联系,努力将车站干部职工加班加点、任劳任怨、不辞辛苦的奉献精神报道出来,赢得社会的理解与支持的同时,也为职工加油鼓劲儿。为此,他们会在媒体刊登的第一时间告知当事人,并通过各种形式进行深入宣传,如果是纸质媒体,他们会及时将其送到被宣传报道的人手中。

“昨天的《人民日报》第13版刊登了素萍

服务组陶志婷服务旅客的事迹,并配发了照片。希望大家都像陶志婷那样,认真服务好每一位旅客……”在1月21日客运车间的早点名会上,北京站党总支书记谢为鼓励大家振奋精神,再接再厉,夺取春运攻坚战的全胜。

北京站党委充分利用媒体聚焦春运的时机,积极主动地与媒体沟通联系,努力将车站干部职工加班加点、任劳任怨、不辞辛苦的奉献精神报道出来,赢得社会的理解与支持的同时,也为职工加油鼓劲儿。为此,他们会在媒体刊登的第一时间告知当事人,并通过各种形式进行深入宣传,如果是纸质媒体,他们会及时将其送到被宣传报道的人手中。

“昨天的《人民日报》第13版刊登了素萍

服务组陶志婷服务旅客的事迹,并配发了照片。希望大家都像陶志婷那样,认真服务好每一位旅客……”在1月21日客运车间的早点名会上,北京站党总支书记谢为鼓励大家振奋精神,再接再厉,夺取春运攻坚战的全胜。

北京站党委充分利用媒体聚焦春运的时机,积极主动地与媒体沟通联系,努力将车站干部职工加班加点、任劳任怨、不辞辛苦的奉献精神报道出来,赢得社会的理解与支持的同时,也为职工加油鼓劲儿。为此,他们会在媒体刊登的第一时间告知当事人,并通过各种形式进行深入宣传,如果是纸质媒体,他们会及时将其送到被宣传报道的人手中。

“昨天的《人民日报》第13版刊登了素萍

服务组陶志婷服务旅客的事迹,并配发了照片。希望大家都像陶志婷那样,认真服务好每一位旅客……”在1月21日客运车间的早点名会上,北京站党总支书记